

教授、学者轮流当服务员——

## 175位校友众筹开面馆,她从中找回爱情 (改)

## C 在面馆里抚平乡愁

光顾“长安一面”的顾客们,大多数是在西安生活过的,或是土生地长的西安人,来到这里,就像回到家一样亲切高兴。蒋国栋虽然有自己的工作,但只要有空,他就会来店里帮忙,遇到熟人,站在那里聊上几句,顿时便能让你感到家人般的温暖。

家住西安的刘勇大学毕业后,便来到杭州工作,在这边五年了,因为怀念家乡的美食,他几乎跑遍了杭州城的西安面馆,可惜始终找不到记忆中的那个味道。无意中得知“长安一面”的故事后,他第一时间赶了过来,第一次他吃了两大碗面。因为经常来,他和蒋国栋也成了朋友。

2016年10月31日傍晚,深秋的杭州飘着细雨,空气中袭来阵阵寒意,刘勇推开长安一面的门:“来一份酸汤饺子吧,告诉大厨,再加个鸡蛋。”望着服务员纳闷的表情,刘勇嘿嘿一笑:“今天是我生日,老妈特意打电话叮嘱了要吃鸡蛋。”

刚好,蒋国栋也在,店里不忙,他便坐在了刘勇对面:“这饺子不错吧,吃了还想吃。不过我只知道过生日,要吃长寿面,怎么你们老家过生日要吃酸汤饺子?”刘勇笑了笑:“别人都是吃长寿面,只有我特殊,小时候每年过生日,我妈都会给我包一顿酸汤饺子。”蒋国栋知道,刘勇这是想家了。

送走了刘勇,蒋国栋思绪难平,当初开设面馆也只是几个同学美好的初衷,没想到一碗小小的面条,竟能让留住这么多人美好的记忆。如今,175位校友股东构筑的“长安一面”,无论是在南京,还是在杭州,都成为了有文化,有情怀,有温度的面馆,处处弥漫着浓浓的家的味道,足以疗慰身处他乡的人们那总也抹不去的淡淡乡愁。蒋国栋说,越来越多的校友想要加入他们,也许不久的将来,“长安一面”会成为所有离家在外的人一种精神上的归宿。

(文中人物均系化名。未经作者同意,本文禁止转载,上网)

资讯 &gt;&gt;

## 湘西:经开区质监局推行“说理式执法”

今日女报/凤网讯(通讯员 刘海鹰)推行“说理式执法”、召开学习先进模范人物专题会、完善重大案件立案制度……湘西土家族苗族自治州经济开发区质监局,自2016年4月成立以来,以“两学一做”学习教育活动为契机扎实开展各项工作,促进了廉洁高效执法。

在加强干部作风整顿上,召开学习先进模范人物专题会,开展反腐败警示教育 and 纪律作风自查自纠活动;在加强规章制度建设上,通过完善行政行为监督制度、重大案件立案制度等,约束行政执法程序,进一步提高行政执法效能;推行“说理式执法”,实行规范为主、处罚为辅的行政执法方式。



杭州店开业。

文、图/俞晓红

谈起大学生活,每个人都有属于自己的回忆,但让人共鸣的往往是学校周边的“馆子”,几个穷学生,几碟小菜,就着辣椒,闻着得味,吃着也带劲。

不久前,长安大学的175名校友在杭州市下城区武林路上,新开了一家地道的西安面馆。他们有的是大学教授、企业高管、总工程师、企业家,但他们既是股东,也是轮流上岗的服务员。这一切都因为难忘记忆里的那种味道。更有校友因为参股加面馆,赢回了失去的爱情。

## A 大学校友众筹开“记忆中的面馆”

11月20日,在杭州“长安一面”面馆,蒋国栋正在店里忙活,迎面进来几个年轻小伙。他们是坐落于西安的长安大学2014届的毕业生,来杭州参加同学的婚礼。听说长安的校友在这开了一家面馆,大家嚷着要来尝尝。依然是熟悉的味道,每个人都吃的倍儿香。送走他们,蒋国栋笑着又招呼其他客人。

1971年出生的蒋国栋是湖北孝感人。1990年9月,他考入西北建筑工程学院土木工程专业(2000年4月18日,原西安公路交通大学、西安工程学院、西北建筑工程学院合并组建更名为西北长安大学)。

在那个年代,学生们身上大多没什么钱,每到周末或者遇到高兴的事,三五同学便约好了出去打个牙祭。下一碗肉丝面或者臊子面,两块钱,就着鲜红的辣椒,大口大口地吃,直到额头上、脸上全都是汗,那味道叫一个绝。在学校待了四年,蒋国栋的肠胃几乎被西安的面食俘虏了,他成了一个“面食控”。就算后来定居杭州到了南方,他也是经常吃面。

2015年4月的一天,蒋国栋到西安出差又去“苍蝇小馆”吃了一回,还忍不住

在微信群里发了自己的感慨:“这次回去西安,去吃了自己一直想吃的面条,那味道和记忆中一模一样。相比于其他东西,味觉总是更能久远地留住我们的过去,不管是甜或是辣,想起来,总会有一个味道,告诉你过去的一切。”同学一下子就聊开了。其中,就有人提议开一家地道的西安面馆,面馆的钱大家众筹,把学校门口的“苍蝇美食”复制出来,让更多的人尝到。

众筹开面馆的消息在同学群和校友群里炸开了锅,大家热情很高。蒋国栋和同学陶明等趁热打铁,立即创建了众筹意向群,分布全国各地的近百校友纷纷进群。初步方案很快出台,首先是资金的募集,通过半个月时间筹集五十股,每股两万。

2015年5月14日下午四点开始认购。4天时间,100万股就被校友们一抢而空。股东中最大的是79级的学长,最小的是2011级的学弟。经大伙通过,将面馆地址定在同为古都的南京,取名“长安一面”。

2015年10月24日,“长安一面”终于在南京市江宁区万达金街开业。每天,面馆里都是座无虚席。为了提升服务质量,追求更高品质,董事会决定实行股东值班制度,每人当一天服务员。大家纷纷表示同意,他们有的坐高铁,有的坐火车,排除各种困难,履行好当一天服务员的职责,从不考虑自己是大学教授、总工程师、企业家的身份。

## B 一碗面的爱情

自从开了面馆之后,天南地北的校友路过南京,都有了一个落脚点,仿佛回到家一样,来到这里,点一碗熟悉的面条,聊几句地道的西安话,再远的距离似乎都能拉近。

2016年新年第一天,十几个校友齐聚“长安一面”。当送走午间最后一拨客人,眼尖的蒋国栋发现端坐一旁的小师妹方祖儿眉头皱着,满腹心事。在大家的询问下,方祖儿道出了自己的苦恼。

1990年5月出生在杭州的方祖儿,是典型的南方人,也是“长安一面”的股东之一。2008年9月,她考入西安长安大学,之所以选择来西安读书,最吸引她的就是这里的各色美食。大学里,方祖儿和校友王鹏确立了恋爱关系。王鹏是地道的西安人,他的肠胃吃惯了劲道可口的面条,吃米饭根本吃不下去,而方祖儿是南方人,偶尔吃一次面条可以,但经常吃,也会怀念软糯的米饭。热恋的甜蜜,冲淡了两人之间的地域和饮食差异,他们尽情享受爱情的美好。王鹏曾对女友说:“大学毕业后,我可能就留在西安,虽然也想出去闯闯,但是肠胃不答应,它们离不开这里的吃食。”

转眼间,毕业来袭。父母让方祖儿回老家,而王鹏父母也不愿儿子离开西安。两人只能开始了“异地恋”。期间,王鹏曾去杭州待过一段时间,但因为饮食不惯,最终又回去了。转眼间,到了2015年年底,父母开始催婚。方祖儿和男友的关系一下子紧张起来,你来不了,我过不去,几乎就要分手。

蒋国栋听完后,出谋划策道:“要不咱们在杭州再开一家面馆,如果把西安的美食搬过来,祖儿男朋友就算过来了,也能吃到家乡的美味。再说江浙沪这边也有很多我们的校友,这里就当是咱们的第二个据点。”

得知要开第二家“长安一面”,之前没有机会加入的校友一下子又都活跃起来。2016年1月,“长安一面”进行了二次众筹,居然受到了120多位校友的捧场。加上之前几十位的股东,总共有175为校友股东。

为了顾客能吃到原汁原味的美食,公司特地从陕西户县请来了厨师,就连原材料都是来自陕西。经过几个月的筹备,“长安一面”落户在杭州市下城区武林路。有了南京店的经验,大伙儿更加看好杭州店,特别是方祖儿格外激动,对于这个店,她不光是倾注了心血,更是寄托了一份感情,有了它在,爱情自会回来。

得知面馆要开了,方祖儿高兴地给男友发去了消息:“如果我能为你开一家地道的西安面馆,你愿意陪我度过此生吗?”男友回复道:“你以面馆相邀,我以真情相待。”

2016年7月24日早上9时,参加开业典礼的校友们陆续来到并一一签名,精心打扮过的方祖儿眼睛直勾勾地望着签到处,在拥挤的人流中寻找着男友的身影。中午时分,男友王鹏终于出现了。他告诉方祖儿,这次过来,打算在这边投一份简历,等有了合适的工作,就立即过来和她结婚。方祖儿扑进男友怀里,高兴地泪流满面。